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Betreff: Tag der Nachbarn am 24. Mai: Der Aktionstag für lebendige Nachbarschaften	 

Guten Tag {{Anrede}} {{Nachname}},

Tische und Stühle vor die Tür, Wimpelkette aufhängen und Nachbar*innen treffen: An einem festgelegten Tag im Jahr treffen sich Menschen in ihrer Nachbarschaft, unabhängig von Alter, Herkunft, sozialer Stellung oder Religion, zu einem Nachbarschaftsfest. Diese deutschlandweiten, dezentralen Feste können klein oder groß sein - Hauptsache ist, Nachbar*innen lernen sich kennen, kommen ins Gespräch oder pflegen bereits bestehende Kontakte und Freundschaften.

Dabei können nicht nur Nachbar*innen selbst, sondern auch Kindertagesstätten ein Zeichen für ein besseres Miteinander setzen, indem sie selbst ein Fest veranstalten. In Kitas spielen, lernen und toben Kinder in direkter Nähe zur Nachbarschaft. Am Tag der Nachbarn haben Kindereinrichtungen die Gelegenheit, sich im Viertel vorzustellen. Besonders schön werden solche Feste, wenn Jung und Alt gemeinsam feiern. Wieso nicht Ihre älteren Nachbar*innen und Senioreneinrichtungen in der Umgebung zum Feiern einladen, oder besser noch: Planen Sie gleich zusammen ein Fest! Ob beim gemeinsamen Musizieren, Spiele spielen oder Waffeln backen - zusammen bringt es noch mehr Spaß! 

Jetzt Mitmachen und gemeinsam mit Jung und Alt im Familienzentrum Ihre Nachbarschaft hochleben lassen!

Alle Gastgeber*innen, die auf der Webseite ein Fest zum Tag der Nachbarn anmelden, bekommen von der nebenan.de Stiftung eine kostenlose Mitmach-Box zugeschickt, mit allem, was es für ein Fest braucht: Tipps, Einladungen, Poster, Deko und sogar ein kleiner Einkaufsgutschein. Alle Infos zum Aktionstag und Festanmeldungen unter www.tagdernachbarn.de. 

Der nächste Tag der offenen Tür oder das Sommerfest ist sowieso schon angedacht? Warum dann nicht den Tag der Nachbarn am 24. Mai nutzen? Auf unserer Webseite www.tagdernachbarn.de finden Sie zudem hilfreiche Tipps und Ideen für Ihr Fest. Gerne steht die nebenan.de Stiftung mit Rat und Tat zur Seite. Melden Sie sich gerne per Mail kontakt@nebenan-stiftung.de oder telefonisch bei uns 030/346557762. 

Wir freuen uns auf Ihr Fest! 
Das Team der nebenan.de Stiftung
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